

Сохранение историко-культурного наследия

Историко-культурное наследие страны является не только ее достоянием, но и неотъемлемой частью достижений всего человечества. Для любого народа сохранение культурного наследия важно в первую очередь потому, что оно позволяет ему ощутить свою причастность к культурной традиции многих поколений и является самым объективным свидетельством прошлого.

Сбережение историко-культурного наследия страны является прямой обязанностью наших граждан, а так же выступает своего рода барьером на пути национального и культурного нигилизма.

Охрана историко-культурного наследия представляет собой систему государственных и общественных мероприятий организационного, правового и экономического характера, которая включает научно-исследовательскую работу (выявление, изучение, классификация, публикация, популяризация), организацию учета объектов наследия (придания статуса историко-культурной ценности, ведение Государственного списка историко-культурных ценностей Республики Беларусь), содержание и использование ценностей, контроль за выполнением законодательства по охране историко-культурного наследия, а также памятников истории и культуры.

Главным документом в данной сфере является Кодекс Республики Беларусь о культуре. Нормы кодекса детализируются в иных нормативно-правовых актах.

На территории Дрогичинского района находится 138 памятников истории и культуры. Внесены в Государственный список 56 материальных объектов, из них 23 памятника архитектуры, 8 археологии, 25 памятников истории, которым придан статус и категория историко-культурных ценностей Республики Беларусь. Одна нематериальная историко-культурная ценность. Также на территории района находятся три пункта геодезической дуги Струве.

На всех историко-культурных ценностях установлены охранные доски с указанием необходимой информации. Имеются учетные документы историко-культурных ценностей. Подписаны собственниками охранные обязательства нового образца.

Для обеспечения сохранности недвижимой материальной историко-культурной ценности разрабатывается проект зон охраны для каждой историко-культурной ценности индивидуально, за счет средств ее собственника.

Институтом истории проведено обследование всех памятников археологии и одного памятника архитектуры (остатки бывшего замка

Вишневецких д. Жабер), разработаны проекты зон охраны и утверждены Постановлением Министерства культуры Республики Беларусь. Также разработан проект зон охраны на здание райисполкома и «Фрагменты усадебно-паркового комплекса: каплица-усыпальница, винокурня, фрагменты парка XIX в. д.Закозель», а так же на «Руины Святодуховского костела» д. Язвины.

В начале XX ст. на территории района насчитывалось 14 усадебно-парковых объектов. До нашего времени сохранилось только 2: усадебно-парковый комплекс знаменитого рода Ожешко в аг.Закозель и рода Вислоухов д.Перковичи.

На сегодняшний день на территории района находятся 25 Православных церквей и 3 католических костела. В Государственный список историко-культурного наследия Республики Беларусь внесены 16 церквей, два костела (Троицкий костел- д.Бездеж и Руины Святодуховского костела д.Язвины (не действующий) и территория бывшей Троицкой церкви д.Зёлово.

В настоящее время ведутся работы по сохранению одной из самых старейших неоготических построек на территории Беларуси - каплицы-усыпальницы рода Ожешко в аг. Закозель. Всего за 2020-2023 год израсходовано 948 тыс. рублей выделенных из Фонда Президента по поддержке культуры и искусства и более 1,5 млн. рублей из районного бюджета. За счет этих средств были оплачены строительно монтажные работы, инженерные услуги, археологические исследования, авторский надзор. Согласно программы Культура Беларуси данный объект будет введен в эксплуатацию в 2025 году.